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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В умовах ринкової трансформації 

економіки держави великого значення набуває вдосконалення соціального 

захисту безробітних, форми якого мають відповідати новим соціальним та 

економічним реаліям. Адже незаперечним залишається той факт, що ріст 

безробіття в Україні має сталу тенденцію та вимагає створення належного 

організаційно-правового механізму. 

Незважаючи на те, що останнім часом як у нашій державі, так і за 

кордоном проблеми соціального захисту безробітних стали об`єктом уваги 

фахівців соціальних питань різних галузевих наук, доводиться констатувати, 

що на сьогодні все ще не відпрацьованими залишаються науково-

методологічні підходи до проблеми соціального захисту відповідної категорії 

осіб, потребують вдосконалення механізми, принципи та форми всієї системи 

соціального забезпечення безробітних та членів їхніх сімей, які б відповідали 

ринковим відносинам та інтеграції України у світову економіку.  

За прогнозами уряду ситуація на ринку праці України на даний час є 

складною, зокрема, скорочення економічно активної частини, населення 

через анексію Росією Кримської Автономної Республіки і м. Севастополя та 

окупації частини районів Донбасу. Падіння економіки спричинені 

карантинними заходами COVID-19, спричинивши  відправляння  працівників 

у оплачувані чи неоплачувані відпустки, перехід на дистанційний режим 

роботи або звільнення робітників через закриття бізнесу тощо.  

Таким чином, ріст безробіття в Україні має сталу тенденцію, в зв’язку з 

чим дослідження особливостей соціального захисту безробітних набуває 

нагальної необхідності. Це  і зумовило вибір теми нашого наукового 

дослідження: «Особливості здійснення соціального захисту безробітних в 

Україні». 
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Дотичним до нашої теми є дослідження О. Басая, Н. Болотіна, І. 

Дьяконова, В. Базилевича, К. Дубич, П. Шевчука, І. Басанцова, Т. Косова, І. 

Михайловської та ін. 

Мета роботи: вивчити особливості здійснення соціального захисту 

безробітних в Україні. 

Завдання дослідження: 

1. Систематизувати і узагальнити сучасний вітчизняний досвід та 

міжнародні стандарти соціального захисту безробітних. 

2. Дослідити особливості соціального забезпечення безробітних в 

Україні. 

3.  Охарактеризувати соціальний захист безробітних в контексті 

діяльності Державних служб зайнятості. 

4. Розробити програму зайнятості (на прикладі Кам’янець-

Подільського районного центру зайнятості у Хмельницькій області. 

Об’єкт дослідження є безробітні, а предмет дослідження - соціальний 

захист безробітних в Україні. 

Методи дослідження. Обрана тема з методологічної точки зору  має як 

наукове, так і практичне значення, а отже, в процесі дослідження були 

використані загальнонаукові та емпіричні методи, а саме: аналіз; синтез; 

порівняння; формалізація; абстрагування; моделювання; діалектичний; 

логічний. 

Практичне значення одержаних результатів: Результати даного 

дослідження можуть бути використані фахівцями соціальної сфери для 

допомоги безробітним. 

Апробація результатів дослідження. Оприлюднення результатів 

дослідження здійснювалось на студентських наукових конференціях 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

протягом 2019-2020 рр. 

Публікації.  Результати роботи опубліковані у збірнику: Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали Всеукраїнської 



5 
 

науково-практичної Інтернет-конференції (м. Кам’янець-Подільський, 28 

квітня 2020 року) / [ред.колегія: Л.П.Мельник, Т.Л.Опалюк] Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.72-76. 

Структура дипломної роботи магістра включає: вступ, два розділи 

(з підрозділами), висновки та список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Перехід України до ринкової економіки зумовлює глибокі зміни у 

характері відносин соціального захисту безробітних. 

Соціальний захист від безробіття – це система організаційно-правових 

та економічних активних та пасивних заходів держави щодо забезпечення 

соціально-економічних прав громадян з метою попередження та усунення 

наслідків безробіття. 

Зайнятість – це юридично оформлена в установленому порядку 

діяльність громадян, а також осіб, які на законних підставах перебувають на 

території України, пов’язана із задоволенням особистих та суспільних 

потребі так, що, як правило приносить дохід у грошовій або іншій формі. 

Незайняте населення – працездатне населення у працездатному віці,яке 

не здобуває професійну освіту, не має юридично оформленої у 

встановленому порядку постійної або тимчасової роботи незалежно від 

отримання чи не отримання ними побічних доходів. 

При визначенні поняття безробітного, окремо потрібно розглядати 

відносини, пов’язані  із працевлаштуванням особи (забезпечення реалізації 

можливості здійснювати трудову діяльність) та соціально-забезпечувальні 

відносини. 

В Україні створено новий організаційно–правовий механізм 

соціального страхування на випадок безробіття: 1) встановлено, що соціальне 

страхування на випадок безробіття є обов’язковим і ним охоплено усіх осіб, 

що працюють за наймом на підставі трудового договору (контракту), 

включаючи тих, які проходять альтернативну (невійськову) службу, а також 

тих, які працюють неповний робочий день або неповний робочий тиждень, та 

на інших підставах, передбачених законодавством про працю; 2) 

запроваджено механізм соціального захисту частково безробітних. 

Правовий статус безробітних громадян визначається Законом України 

“Про зайнятість населення”. В частині матеріального забезпечення 
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безробітних громадян їх права як застрахованих осіб визначені в Законі 

України  “Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на 

випадок безробіття”  іншими актами законодавства. 

Державне регулювання зайнятості населення — це сукупність 

цілеспрямованих форм, методів і напрямів активного впливу держави в особі 

уповноважених державних органів різного рівня на співвідношення попиту 

та пропозиції робочої сили, умови  використання. Формування і реалізація 

державної політики у сфері зайнятості населення з метою створення умов для 

забезпечення повної та продуктивної вільно обраної зайнятості і соціального 

захисту в разі настання безробіття. 

Державна політика зайнятості населення являє собою систему 

регуляторних заходів і дій соціально-економічного, адміністративно- 

організаційного та правового характеру, які здійснюються державними та 

соціальними інститутами і спрямовані на забезпечення оптимального 

функціонування та розвитку соціально-трудових відносин і певної, 

продуктивної зайнятості. Політика зайнятості населення мас бути націлена на 

створення умов для повноцінного застосування кожної працездатної особи 

своєї робочої сили, ефективного використання трудового потенціалу 

суспільства. 

Діяльність Державної  служби  зайнятості  регламентується Законом 

України “Про зайнятість населення”. Крім зазначеного Закону діяльність 

служби зайнятості України регламентується нормативними актами Кабінету 

Міністрів України, Міністерства соціальної політики України, Верховної 

Ради України, указами Президента України та локальними актами 

Державного центру зайнятості. 

На сучасному етапі Державна служба зайнятості  діє  як  єдина  цілісна  

система органів виконавчої влади з трирівневою структурою. 

Перший (базовий) рівень – це районні, міські,  міськрайонні,  районні  в  

містах центри зайнятості, які безпосередньо приймають громадян і надають 

їм послуги згідно з чинним законодавством про зайнятість. 
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Другий рівень – це обласні центри зайнятості, що  здійснюють  

територіальний розподіл трудових ресурсів і беруть участь у розробці 

регіональних програм зайнятості  відповідно  до  місцевих  особливостей  і 

потреб. 

Третій (верхній) рівень – це  Державний  центр  зайнятості,  який  

відповідає  за реалізацію єдиної політики зайнятості на всій території 

України, заходів соціального захисту та сприяння зайнятості незайнятих 

громадян, організаційно-методичне, правове та нормативне  забезпечення,  

створення  єдиної інформаційно-довідкової системи, розвиток 

матеріально-технічної бази служби зайнятості, підготовку кадрів усіх 

рівнів,  міжнародні  зв’язки, раціональне використання коштів фонду 

загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок 

безробіття. 

До  складу  Державної  служби  зайнятості  належать  також   

навчальні заклади професійної підготовки незайнятого населення, 

інформаційно-обчислювальні  центри,  територіальні  та  спеціалізовані  

бюро  зайнятості, центри реабілітації населення, підприємства, установи і 

організації, підпорядковані службі зайнятості. 

Усю різноманітність функцій, які виконують служби зайнятості 

можна об'єднати у три типи функцій: 

4. Перший тип функцій - надання соціальних послуг клієнтам. Він 

містить наступні групи функцій. 

5. Другий тип функцій містить своєрідні допоміжні функції, що 

мають або підпорядкований характер до функцій першого типу або 

забезпечують внутрішню життєдіяльність служби, але безпосередньо не 

пов'язані з обслуговуванням клієнтів - незайнятих громадян і роботодавців. 

6. Третій тип функцій пов'язано з управлінням, або регулюванням 

ринку праці. Законодавство України про зайнятість населення визначає для 

служби зайнятості низку таких найважливіших завдань, як планування і 

прогнозування зайнятості, координацію зусиль державних і громадських 
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органів, підприємств щодо здійснення заходів регулювання ринку праці. Дані 

завдання у своїй сукупності складають процес управління. 

Одним із засобів державної активної політики зайнятості головне місце 

займають програми зайнятості. 

Програми зайнятості допомагають об'єднати для вирішення проблем 

зайнятості зусилля працівників органів державної виконавчої влади, 

державної служби зайнятості, представників профспілкових організацій та 

організацій роботодавців. 

Відповідно до Закону України “Про зайнятість населення” 

розробляються державні й територіальні програми зайнятості населення. Ці 

програми спрямовані на реалізацію основних напрямів державної політики у 

сфері зайнятості   населення   в   регіонах   та   є    складовими    програм    їх    

соціально - економічного розвитку. 

Основна мета територіальних програм зайнятості – сприяти 

працевлаштуванню та раціональній суспільно корисній зайнятості 

працездатного населення і запобігання масовому безробіттю шляхом 

здійснення активної політики на ринку праці та подання соціальної та 

матеріальної підтримки громадянам, що потребують соціального захисту. 

Метою Програми соціального захисту безробітних у Кам'янець-

Подільській районній філії Хмельницького обласного центру зайнятості 

було: стимулювання заінтересованості роботодавців до створення нових 

робочих місць; розвиток і збереження трудового потенціалу, 

працевлаштування незайнятих осіб з числа соціально незахищених  

громадян, проведення системної роботи щодо професійної орієнтації; 

розвиток підприємницьких ініціатив економічно активного населення щодо 

започаткування ними власної справи у сфері малого бізнесу в Кам’янець-

Подільський району у Хмельницькій області,  забезпечення фахової 

підготовки кваліфікованих робітників з числа безробітних за груповою та 

індивідуальними формами навчання на замовлення підприємств області, 

збільшення обсягів навчання безробітних безпосередньо на виробництві. 
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Реалізація програми передбачала проведення з  безробітними 

семінари з розвитку підприємництва, інформаційні заходи щодо можливості 

швидше вирішити питання, пов’язані із зайнятістю чи підбором персоналу, 

саме: 

- Інформаційний семінар “Генеруй бізнес-ідею та розпочни свій 

бізнес”; 

- Інформаційний семінар із загальних питань зайнятості; 

- Тренінг “Підготовка до співбесіди з роботодавцем”; 

- Семінар “Ризики нелегальної трудової міграції”; 

- Семінар для осіб з особливими потребами “Мотивація”; 

- Семінар з орієнтації на службу в Збройних Силах України; 

- Міні-ярмарок вакансій. 

Таким чином, аналізуючи сучасний стан безробіття ми визначили, що 

дана проблема є ключовим питанням у соціальній допомозі, і якщо його  не 

вирішувати, то неможливо налагодити ефективну діяльність економіки і 

рівень безробіття буде зростати. Ми виділити основні напрями його 

подолання: підвищення добробуту за рахунок особистого трудового внеску, 

підприємництва та ділової активності; надання відповідної допомоги по 

безробіттю, збереження робочих місць та перепідготовка осіб, які втратили 

роботу; проведення ґрунтовної пенсійної реформи; сприяння всебічному 

державному захисту інтелектуального потенціалу суспільства; проведення 

спеціальних ярмарків праці для навчальних закладів з метою 

працевлаштування випускників; розширення досвіду організації зустрічей із 

роботодавцями та колишніми безробітними, які успішно знайшли роботу чи 

заснували власний бізнес; посилення координації міжнародної діяльності в 

частині інформаційного обміну з питань зайнятості; забезпечення 

стабільного фінансування та державної підтримки розвитку духовної сфери, 

освіти, науки і культури. Політика зайнятості має гарантувати соціальний 

захист населення шляхом забезпечення належних умов життя, регулювання 

заробітної плати, стимулювання нових місць і виплати допомоги безробітним 
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тощо. 
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